

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia e inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

### Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses...	\$21.20 oro.	I. DE CUBA	12 meses...	\$15.00 plata.	HABANA	12 meses...	\$14.00 plata.
	6 id....	\$11.00 "		6 id....	\$8.00 "		6 id....	\$7.00 "
	3 id....	\$6.00 "		3 id....	\$4.00 "		3 id....	\$3.75 "

### TELEGRAMAS POR EL CABLE SERVICIO PARTICULAR DEL Diario de la Marina ESPAÑA DE HOY

Madrid 2.  
CHOQUE DE TRENES

Entre las estaciones de Cercedilla y Segovia ha ocurrido un choque de trenes, del cual resultaron 25 heridos leves.

#### NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado Gobernador de la isla de Fernando Póo el coronel de estado mayor don José Centaño y Anchorena.

#### CONSEJO DE MINISTROS

Anoche se celebró Consejo de Ministros, y en la nota oficial facilitada a la prensa se manifestó que el Consejo se había consagrado únicamente al despacho de expedientes administrativos.

### LOS LIBERALES

Había anoche expectación por conocer el resultado de la junta que separadamente estaban celebrando los directores o asambleas de las dos fracciones del partido liberal, porque se esperaba que anoche mismo quedaría definitivamente pactada la unión. Y como no se realizó esa esperanza, la expectación quedó defraudada. Uno y otro directorio volverán a reunirse esta noche; veremos si esta vez logran al fin ponerse de acuerdo.

Lo lograrán al cabo, esta noche ó una de las noches sucesivas, pero después del desconcertador espectáculo que han ofrecido, creando una disidencia por creer que no tenían frente adversarios de cuidado, y ya arrepentidos de la falta inicial y dispuestos como parecen estarlo a repararla, no debían prolongar ni un día las consecuencias de dicha falta en lo que ésta tiene aun para ellos de subsanable.

Los Directorios ó Asambleas de las dos fracciones no debieran haberse reunido más que para sancionar, y no para discutir y para aplazar. Ese trabajo del concierto previo pudo llevarse á término en conferencias privadas; es lo que hicieron los conservadores para nombrar sus candidatos, y en esa unanimidad, más aparente que real en el

fondo, en esa aclamación, que parece espontánea y se debe sin embargo a una preparación hábil, hay que buscar en gran parte el secreto de la acogida simpática que obtuvo en los primeros momentos la candidatura de los conservadores.

### PEPE DE ARMAS

Ya lo tenemos entre nosotros: llegó anoche en el hermoso transatlántico alemán *K. Cecilio* y esta mañana desembarcó en la lancha "Habana", puesta galantemente á disposición del DIARIO DE LA MARINA por el Gobierno Provisional para recibir á nuestro querido compañero.

Don José de Armas, el ilustre *Justo de Lara*, cuya pluma es sinónimo de elegancia y corrección, viene completamente repuesto de la afección que le llevó á Francia, y con energías suficientes para reanudar en esta casa las labores periodísticas, en las que es verdadero maestro. Las aguas de Vichy secundaron con eficacia á las empujadas médicas con quienes consultó el señor de Armas, y merced á ellas ha podido recuperar la salud perdida el distinguido y estimadísimo compañero y amigo.

Con Pepe de Armas regresaron también su distinguida señora, la amable dama Nila Arnao, y su simpático hijo Nicolás, todos los cuales vienen satisfechísimos de su excursión por España y Francia.

Reiteramos nuestro cariñoso saludo de bienvenida á los distinguidos viajeros, y nos felicitamos porque el ilustre *Justo de Lara*, repuesto de los quebrantos que hubo de experimentar en su salud, vuelva á acompañarnos en las tareas del periodismo.

### Gaceta Internacional

España está de moda. Las causas que originan tan lisonjeras resultantes no obedecen á las tradicionales imposiciones que á todo país lleva la autoridad odiosa del dominio, sino á los efectos y simpatías de un pueblo hasta hoy mal comprendido, bastando á determinar aquellas el derrumbamiento del imperio colonial y circunstancias especiales creadas por la actual situación.

Aquí, sin ir más lejos, se ha dado un ejemplo que pone de manifiesto la verdad de cuanto decimos. Cuba combatió ayer el régimen de España, hoy ha dado pruebas de amor entrañable al pueblo español. Es decir, que cuando España se hacía sentir al peso de su fuerza, solo odios recoga; cuando nada le quedó y encerrada en el

solar propio ofreció al mundo lo único que le restaba, nacieron afectos en todas partes, España escuchó cantos de alabanza hasta en las más apartadas regiones y sus usos y costumbres empezaron á ser objeto de cuidadosos estudios por aquellos mismos que antes la combatieron.

Nunca se ha visto el comercio de Inglaterra tan pertrachado de mercancía española; jamás se vió en Alemania un compatriota nuestro tan abrumado por la cortesía de todo un pueblo deseoso de mostrar su agrado al extranjero español; nunca fueron nuestros oficiales tan ensalzados por la crónica militar extranjera, ni España, en fin, pacíficamente considerada, recibió tantas pruebas de consideración como las que á diario recibe desde que la cortesía internacional designó á Algeciras como punto para la Conferencia sobre Marruecos, cediendo la presidencia al fallecido marqués de la Vega de Armijo.

No se trata tan solo de nuestras costumbres, en todas partes celebradas; de nuestros productos, por cierto bien codiciados. Se trata de cuantas manifestaciones produce el genio español, incluso el estudio de nuestro idioma, que hasta ahora no fué asignatura de texto oficial en ningún plan de enseñanza en los centros extranjeros.

Desde hace algunos años iban á Burgos varios profesores franceses á cursar la lengua española. Obedecía esto á predilección particularísima de esos señores; pero ahora hay un movimiento oficial que lleva á la antigua capital de Castilla la Vieja numerosos alumnos y profesores franceses con la misión de aprender el idioma en la cuna de Castilla y estudiar las bellezas de nuestra literatura.

A primeros de Agosto empezó el llamado cursillo de verano; y el Instituto de Burgos ha puesto á disposición de las colonias escolares francesas cuanto puedan desear respondiendo gustosamente á la invitación de la Universidad de Toulouse.

Imitando á los franceses, en Londres se han abierto clases especiales para aprender nuestro idioma. Conferencias sobre "La civilización española" y estudio sobre "El Arte y la Historia" son temas que se vienen desarrollando en Inglaterra desde hace varios años. Por si todo esto no fuese bastante á satisfacer nuestro natural orgullo, reproducimos á continuación algunos párrafos de una correspondencia de Turín (Italia) firmada por el señor Ambruzzi. Dice así: "Hasta ahora, la enseñanza del glorioso idioma de Cervantes había sido cosa de aficionados y de eruditos en nuestra tierra (la de Italia), y se había quedado como elase de adorno en los Cursos filológicos. De las Escuelas oficiales no tenía cátedra de ostentación sino el Instituto internacional italiano de esta ciudad, en su reparto comercial (que actualmente se está transformando en Escuela secundaria de Comercio), por mérito principalmente de su activo é ilustrado presi-

dente, el senador barón D. Anfbal Marzani, quien dedica al progreso y al decoro de dicho Instituto sus cariñosos cuidados.

Pero ahora el estudio de la lengua española ha entrado de lleno en la enseñanza oficial secundaria y superior, y con el próximo año escolar, en todas esas Escuelas habrá cátedra correspondiente.

Nuestra antigua excapital también, esta ciudad de Turín donde se forjó la independencia italiana, se honra en tener, además de la Escuela secundaria ya mencionada, una Escuela superior de Comercio, que por su programa puede decirse una Universidad comercial.

Mientras en las Escuelas secundarias los profanos establecen dos años para este idioma, en las superiores el curso es sólo de un año, y sin duda es muy corto el tiempo para aprender una lengua tan rica. Pero si consideramos que los estudiantes son todos los bachilleres y comocedores de otros idiomas latinos, encontramos que un año puede ser suficiente para darles los conocimientos más necesarios y los medios para que puedan por sí solos continuar el estudio de un idioma, del que tienen á la fuerza que enamorarse, y que seguirán estudiando, sin duda, cuando se impongan de que su aparente facilidad y el mismo parecido con el italiano constituyen — como afirmaba el malogrado De Amicis — una verdadera dificultad.

De todos modos debemos estar de parabienes los que cultivamos el ideal de la fraternidad entre Naciones latinas; pues el conocimiento de un idioma implica el conocimiento del pueblo que lo habla, de su carácter, de sus costumbres, de su tierra y de sus productos y adelantos, favoreciéndose de este modo el intercambio intelectual y comercial, y cimentándose la reciproca simpatía que tanta importancia tiene también en los rumbos de la política internacional.

Con lo dicho y mil otros argumentos imposibles de detallar en esta sección, basta para comprender todo lo que ha ganado y sigue ganando España en el corazón de los pueblos.

### TRIBUNA LIBRE

#### IMPRESIONES

La situación política por que atraviesa Cuba pertenece solo á los cubanos; ellos son los llamados políticamente á resolverla.

A vosotros, españoles padres de los fundadores de esta república, no os importa que tal ó cual partido vaya al poder, vosotros no debéis tomar participación en estas luchas; la misión de vosotros es más grande, es más paternal y está más en armonía, como genitores de los próceres de la Revolución triunfante; vuestra misión es de "Paz y Armonía."

¡Prendéis por ventura apoyar á tal ó cual partido, para exacerbar los ánimos del derrotado contra vosotros?

¿Vais á quebrantar la norma de conducta que hasta ahora habéis seguido? ¿De expectadores os vais á convertir en actores?

No os metáis á enderezar entuertos; vosotros debéis contribuir al fomento y mejoramiento de esta sociedad por otros medios, nunca por los escasos de la política. Vuestro carácter severo y amigo de empresas grandes, hace que desdéis los entretenimientos de la política, donde vais á tener por recompensa duelos y quebrantos.

El Comercio, la Agricultura, la Industria, todo lo que constituya trabajos deben ser los objetivos de vuestra predilección.

Someted á vuestros elevados entendimientos y á las sanas inspiraciones de vuestro corazón noble y generoso estas impresiones que han brotado de mi mente sin elegancia en el decir, solo inspiradas para el bien y llenas de bondad, amor y paz.

R. Allonis.

Teniente del Ejército Libertador.  
Habana, Agosto 31 de 1905.

### El Dr. Juan P. García

Ha entrado á formar parte del Cuerpo médico del Círculo Andaluz, el reputado doctor Juan Pablo García, que tiene establecida su consulta en la calle de Luz, número 15.

Felicitemos á la sociedad de los andaluces por el ingreso en su cuerpo facultativo de un médico tan estimado y prestigioso.

### CORREO EXTRANJERO

#### La casa de "Lohengrin."

Los admiradores de Wagner se congregaron el 19 de Julio último en la aldea de Grosegraupe, cerca de Pillnitz, estacionándose ante una vivienda que ostenta la inscripción siguiente: "En esta casa, y en el verano de 1846, Ricardo Wagner compuso su ópera "Lohengrin."

Según una revista musical de Berlín, la casa de Lohengrin está habitada hace un año por un Comité wagneriano, á fin de preservarla de toda profanación y villipendio.

El 19 de Julio celebró el Comité el primer aniversario de la consagración. El gran maestro ocupó la casa siendo maestro de capilla del rey de Sajonia, y así que se hubo instalado en su recogimiento durante la estación veraniega, se mostró satisfechísimo del paisaje y de los contornos, y escribió á un amigo: "En este retiro olvidaré la ciudad, el teatro y la dirección general de la música. Dios sea loado. Estoy en el campo, en una cañaba no descubierta todavía por los turistas ni profanada. Soy el primer inquilino de esta vivienda. Me paseo, esparzo el ánimo en la flores-ta, leo, como, bebo y procuro esquivar las vigiliab del pensamiento."

Pero las olvidó tan poco, que en las cartas subsiguientes escribía que

su nueva obra se encontraba en pleno período de incubación, y que debía sobrepujar su popularidad á todas las demás.

Después de su primera representación en 1850, "Lohengrin" ha sido representado trescientas veces en los teatros alemanes.

A fin de trocar la casa de Grosegraupe en santuario verdadero y aun definitivo, el Comité se ocupa activamente en reunir los fondos indispensables para adquirirla. El catédrico Gassmeyer, de Leipzig, alberga seguridad cabal en el conseguimiento del entusiástico designio, y al dar las gracias á sus colegas les ha manifestado que si el buen Ricardo hubiera previsto lo que acontece ahora, indudablemente habría experimentado satisfacción intensa.

Lo que pierden los obreros con las huelgas.

El doctor Jacques Bartillon, director de los servicios de estadística de París, ha formado un cuadro de las huelgas en Francia desde 1891 á 1906.

Los datos del doctor Bartillon revelan un crecimiento inquietante en la que los americanos llaman "parálisis ó paralización del trabajo."

En 1891 los obreros franceses perdieron 1,717,200 jornales, y en 1906 esta cifra se ha elevado á 9,438,594. Si se tiene en cuenta que el jornal medio de un obrero en Francia es de cinco francos, los trabajadores han perdido en 1906, cerca de cincuenta millones de francos.

Los Sindicatos obreros tienen Cajas de resistencia, que facilitan á aquéllos durante las huelgas cantidades para atender á su subsistencia. Pero debe tenerse en cuenta que esos fondos son de los mismos obreros, que durante todo el año se imponen sacrificios para entregar cantidades mensuales á los tesoreros de los Sindicatos.

"Le Figaro" dice, ocupándose de este asunto:

"Se nos ocurre una reflexión, que se harán también los espíritus más sencillos: ¿Es posible que las cantidades facilitadas por los obreros en 1906 para las Cajas de las Sociedades de resistencia, hayan cubierto, no ya los 50 millones de francos perdidos por los huelguistas, ni siquiera la mitad? Seguramente que no. Apenas habrán podido faltar los Sindicatos huelguistas la décima parte de la suma perdida por los obreros.

¿De dónde ha salido lo demás? Porque en estos tiempos de pacifismo los cañones callan, pero la guerra económica hace apelar á todos los medios."

#### El periódico del porvenir

Monsieur Henri de Nousanne, director de "Le Monde Illustré," ha dado una conferencia en la Sociedad anglo-francesa, de Londres, (Conférence Chateaubriand,) afirmando que la Prensa francesa es muy inferior á la de la Gran Bretaña, y añadiendo: "Con la constante evolución de la

### INSTITUTO MUSICAL

DIRECTORES: ORBON-TORROELLA

Queda abierta la matrícula para el nuevo curso escolar de 1905 á 1906, que se ha de inaugurar el día 1º de Septiembre. Para más informes solicítense el Programa y Plan de Estudios en la Secretaría.

SAN MIGUEL 56, ENTRE GALIANO Y AGUILA.

c 2808 alt. 110-27 Ag

### DR. GALVEZ GUILLEM

Impotencia.-- Pérdidas seminales.-- Esterilidad.-- Venéreo.-- Sífilis y Hernias ó quebraduras.

CONSULTAS DE 11 A 17 DE 1861  
49 HABANA 49  
C. 3022 18

### DR. HERNANDO SEGUI

CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD  
BRONQUIOS Y GARGANTA  
NARIZ Y OIDOS

NEPTUNO 137. DE 12 á 2.  
Para enfermos pobres, de Garganta, Nariz y Oidos.—Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes los lunes, miércoles y viernes á las 8 de la mañana.  
C. 2957 18

### A LOS AGRICULTORES EFECTOS DE REGADÍO

Se venden á mitad de precio, codos, bushings, cruces, uniones universales, platillos, etc.; todo de hierro negro desde 2½" á 9". Además 4 tubos brocales para pozos artesanos y dos magníficos aparatos diferenciales de 4 y 5 toneladas cada uno; todo en perfecto estado. Pueden verse é informarse en Reina número 1. 13356. 4m-2-6t-3

#### SE VENDEN

baratos, desperdicios de papel de periódico, útiles para muchas aplicaciones.  
Administración del DIARIO DE LA MARINA.  
A.

### "LA ESMERALDA"

SAN RAFAEL 111

Habiendo adquirido esta casa las existencias de dos importantes casas de Optica de los Estados Unidos á precios muy reducidos, las ofrecemos á nuestra numerosa clientela:

Espejuelos oro macizo con cristales de agua 1.ª calidad á	\$3.00
Id. oro relleno	1.25
Id. de aluminio	0.60
Id. " con piedras del Brasil, chicas	1.00
Id. " " grandes	1.50
Id. de acero con cristales.....	0.20
Un par de piedras legítimas del Brasil 1.a calidad.....	1.20
Una piedra del Brasil	0.60
Varillas, puentes, etc., á mitad de precio.	

Reconocemos la vista gratis y despachamos recetas de los señores Oculistas. Pida usted precios en la seguridad que obtendrá gran economía. Le interesa saber que solo cobramos 10 centavos por un cristal de reloj.

### PRECIO FIJO

c 3058 1-2

### TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS  
DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE

13126 4-17

# "FLOR EL TODO" de Segundo Alvarez y C<sup>o</sup>

•TABACOS Y CIGARROS SUPERIORES. -- Pruébense

c. 3001

vida y del progreso, crece más y más cada día la necesidad de una información exacta, llamativa, gráfica, descriptiva, y, sobre todo, condensada.

En este concepto—siguió diciendo el conferenciante—, el periódico del porvenir, el de mañana y aun el de hoy mismo, es "The Daily Mirror." Ilustraciones de actualidad (obtenidas a cualquier costo y en cualquier parte) y noticias condensadas: estos son los requisitos esenciales con los cuales se satisface al público.

### EL BANQUETE A LOPEZ PEREZ

Relación de los señores inscriptos para el banquete que en honor del presidente efectivo del Centro Gallego de la Habana, Ldo. don José López Pérez, deberá tener lugar en el hotel "Inglaterra" el día 3 del presente mes a las ocho de la noche:

Señores don Jorge L. Dehognes, don Jesús M. Bouza, don José López Méndez, don José Alvarez Paz, don Antonio Gato, don Angel Vela, don Joaquín Gil del Real, don Juan Perignat, don Manuel Lamelas, don Eduardo Gómez, don Pedro Hermida, don José Espantoso, don Generoso Martínez, don José Louro, don José F. Díaz, don Joaquín Ruiz, don Francisco Cella, don Bernardino López, don Rafael Amavizcar, don Julio Monasterio, don Justo García, don Justo García Carballo, don Vicente Pérez, don Cándido Mujía, doctor José de Cubas, don Enrique Gavalda, don Ramón Arús, Vicepresidente del Valle de Oro, don José Brunet, don Avelino Pérez, don Marcelino Pérez, doctor Benito A. de Lage, don Enrique Sarmiento, don Manuel Sarmiento, don Manuel Fernández García, don Francisco López García, don José Pintos Reino.

**LONGINES**  
FIJOS como el SOL.  
UNICOS IMPORTADORES  
CUERVO Y SOBRINOS  
MURALLA 37%. altos.

### Crónicas montañesas

ESCRITAS EXPRESAMENTE para el "DIARIO DE LA MARINA" Santander, 1º. de Agosto.

Después de la catástrofe  
Apenas transcurridos cinco días desde que una furiosa galerna sepultó en el fondo del Cantábrico mar, el apoyo y acento de numerosas familias, viene la alegría, señora del mundo, a borrar de nuestras mejillas las huellas dolorosas del llanto y a colocar en nuestros labios la preciosa flor de la sonrisa.

Todo lo cual puede resumirse diciendo que, gracias al ningún acuerdo que ha presidido en nuestros concejales, las ferias de la Segunda Alameda están en plena decadencia.

#### La infanta Isabel

Lleva la infanta doña Isabel seis días entre nosotros, y ya parecen seis años: tal es el cúmulo de viajes, vistas, recepciones, etc., etc., que durante ellos hemos tenido que anotar. La reseña de todo lo realizado por doña Isabel, ocuparía todo un número del DIARIO DE LA MARINA, porque el periódico local que menos espacio le ha dedicado ha salido a tres columnas por día; de manera que seis por tres... Ahorrará a más lectores detalles nimios, y dará noticia a la ligera de su estancia en nuestra capital.

Llegó doña Isabel a Santander, en automóvil, acompañada de la marquesa de Najera y del señor Coello, su secretario, el día 25 por la noche, a las nueve, aun cuando desde las siete se hallaban esperándola en Cuatro Caminos las autoridades. El diputado a Cortes señor Acha, el presidente de la Diputación señor Torres y el vicepresidente de la Comisión provincial don Avelino Zorrilla, salieron en el automóvil del primero a encontrar a la Infanta hasta el límite de la provincia.

Doña Isabel entró en la provincia por Ramales, y los señores antes citados la encontraron en el alto de Los Tornos, componiendo una avería del auto. Después de los saludos, la infanta Isabel continuó su viaje, deteniéndose en La Nestora, Ramales, Ampuero, Colindres, Jesús del Monte, Solares y Astillero, donde, avisados de su llegada, se le recibió con músicas y aclamaciones.

A las nueve entró doña Isabel en Santander, siendo saludada por las autoridades, comisiones, representaciones y particulares varios, e inmediatamente se dirigió a la comitiva al Sardinero, al hotel Castilla, donde había de hospedarse. A la entrada del hotel se hallaban los elementos militares y una compañía de infantería con bandera y música, que le tributó los honores correspondientes. Terminados los saludos y presentaciones de rubrica, doña Isabel se retiró al hotel, saliendo poco después al comedor, donde invitó a

que con motivo de acudir a la plaza la infanta Isabel, se llenó hasta más no poder. Y es que, además, se lidiaban Minras, y decir *Minra* es pronunciar *hude*, y sabido es que todo el mundo va a la plaza con la secreta esperanza de una emoción fuerte, de ver por los aires a un torero. Esto no se confiesa nunca, pero es una verdad como la catedral de Colonia.

A decir verdad, no resultaron las corridas tan buenas como se esperaba, porque el ganado no dio de sí bravura suficiente—salvo excepciones—para que los matadores se luciesen. Resultaron cuatro corridas igualitas, muy bien presentadas, pero un poco faltas de pimiento: de incidentes emocionantes quiero decir. Con todo, el público quedó satisfechísimo, y tuvo momentos de entusiasmo.

Con estas corridas, precisamente por darse tres de ellas en días de labor, se ha demostrado una vez más que el único espectáculo capaz no solamente de atraer a la ciudad gente de la provincia, sino de las provincias limítrofes y hasta de las más distantes, son las corridas de toros, y que ellas por sí solas reportan al comercio santanderino una ganancia enorme. Sin estas corridas de primer orden que nos han colocado a la cabeza de las plazas de España, las ferias de Santander hubieran desaparecido hace mucho tiempo.

Concedámos, pues, un aplauso a la Taurina, y vamos con los demás festejos de la semana.

#### Retreta, veladas y otros excesos

Durante la noche del 24, como es ya costumbre tradicional, se celebró la retreta de inauguración del período de ferias. Como siempre, la comitiva partió de la plaza de la Libertad, rompiendo marcha cuatro heraldos a caballo. Seguían luego los bomberos municipales con sendas bengalas, la banda municipal, bomberos voluntarios, la banda de cornetas del regimiento de Valencia y la banda de música del mismo, cerrando la marcha un capitel; digo, una carroza figurando un capitel, y sentadas en sus cuatro lados cuatro preciosas jóvenes que, según el autor de la carroza, representaban las cuatro estaciones del año.

El luminoso aspecto de esta comitiva resultaba verdaderamente fantástico y hasta dantesco al pasar con las bengalas y teas encendidas por entre las dos apretadas murallas de público que a uno y a otro lado del bulevar, calle de Atarazanas, Alameda de Monasterio y calle de Burgos hasta la Alameda Segunda presenciaba el desfile.

Llegada la comitiva al ferial, se dió por inaugurado el período de fiestas, comenzando la velada musical, que se repitió después todas las noches hasta el día 2 de Agosto que terminarán.

Este año las casetas de ferias no dejan de ser numerosas, pero se nota la falta de esas barracas de espectáculos que tanta variedad y atracción daban al ferial otros años. Por añadidura, desde que el Ayuntamiento en mal hora acordó deshacerse de aquella magnífica iluminación antigua, que constituía por sí sola una animación y un festejo permanente, la gente no encuentra satisfacción alguna en subir a la Segunda Alameda, pues para ver una docena de focos eléctricos, ya los puede ver en el Bulevar.

En el teatro, como en todas partes, y valga esto para evitar repeticiones, lo mismo a la entrada que a la salida, fué recibida doña Isabel con grandes aplausos.

Día 28.—A las diez de la mañana salió doña Isabel para Santoña, donde se le hizo un grandioso recibimiento, con músicas, cohetes, vivas y aclamaciones. Doña Isabel se apeó a la puerta del palacio de la marquesa de Manzanedo, y en uno de sus salones se celebró poco después una recepción, desfilando ante la Infanta medio Santoña.

Después, en un carruaje de la marquesa, y acompañada de esta señora y del Alcalde, visitó la villa, la iglesia, la Institución Manzanedo (colegio de San Juan Baustista) y el hospital. Terminada la visita doña Isabel regresó a Santander, haciendo el viaje hasta Treto en un vapor, y desde aquí a San-

tander en automóvil, dirigiéndose directamente a la plaza de toros para presenciar la última corrida, que por expreso deseo de la Infanta presidió el Alcalde.

Por la noche asistió al gran Casino del Sardinero, donde se había organizado un concierto-baile en su honor. Fué una verdadera solemnidad, al extremo de que el amplísimo salón resultó incapaz para contener la inmensa muchedumbre que acudió. Y eso que el concierto era de etiqueta!

Día 29.—Este día lo dedicó doña Isabel a visitar los establecimientos de beneficencia y algunas fábricas. Lo primero que visitó fué la fábrica de betún, luego la de jabones "La Rosario," después la de tabacos, y finalmente la Casa de Caridad, Hospital, Oblatas y Casa-Cuna.

Por la tarde, y organizada por la Junta de Obras del Puerto, se celebró una gira marítima, subiendo la Infanta hasta el Astillero, donde desembarcó por breves momentos, y de regreso, los excursionistas desembarcaron en el Lazareto de Pedrosa, donde se sirvió una espléndida merienda.

En esta excursión fué también el señor Maura, que había llegado por la mañana.

Por la noche, la Infanta fué al teatro de incógnito, viendo la representación de la *Fierrecilla domada*.

Día 30.—Con objeto de almorzar con los señores duques de Santo Mauro, marchó doña Isabel por la mañana a Las Fraguas, acompañada, en otro automóvil, por el señor Maura.

Allí, en la preciosa finca de los duques, llamada "Los Hornillos," almorzó doña Isabel acompañada de los duques y algunas otras personalidades, y por la tarde regresó a Santander, visitando la fábrica de cervezas "La Austriaca" y paseando luego por el ferial de la Segunda Alameda. Los feriantes obsequiaron a doña Isabel con varios regalos, tributándole el público que llenaba el paseo una gran ovación, probablemente la más entusiasta y espontánea de cuantas ha recibido en estos días. Desde la Alameda marchó a la Magdalena a presenciar un partido de lawn-tennis entre señoritas y jóvenes de la buena sociedad santanderina, y por la noche asistió a la función del Salón Pradera.

Día 31.—En este día doña Isabel visitó la fábrica de sosa cáustica que los Sres. Solvay y Comp. han montado en Barreda, y después fué a Torrealevega, donde se le hizo un gran recibimiento.

La Infanta recorrió las calles a pie, visitó la iglesia y el Asilo, y después comió en casa del comandante de Alabarderos Sr. Ceballos.

Desde Torrealevega se fué a Comillas, donde visitó el palacio de los marqueses, el Seminario y la tumba de los marqueses de Casa López, pasando luego a la casa de la duquesa de Almodóvar, donde se le sirvió el té. Por si el recorrido era pequeño, todavía de regreso se detuvo en Santillana, visitando al infante don Carlos y a su esposa.

Con esto terminó el mes, pero no el ajeteo, porque doña Isabel es de las que no se cansan.

La impresión general de su visita, es que por su carácter franco y afable, por sus maneras democráticas, se ha captado las simpatías populares, y en todas partes se han encargado de demostrárselo saludos cariñosos y entusiásticas ovaciones.

#### El infante Luis

El día 23 del pasado Julio nos visitó también el infante don Luis de Orleans.

Se había anunciado su visita para el día 22, pero el accidentado viaje que trajo desde Gijón a Santander, por las constantes averías del automóvil, le impidió llegar hasta el 23 por la mañana. El infante fué recibido a la entrada de la población por las autoridades, y rápidamente visitó la población, los edificios públicos, recibió a varias comisiones, y a las cinco de la tarde salió nuevamente para San Sebastián, donde había de unirse con el Rey para venir luego juntos a las regatas.

#### La Escuela de Industrias

Desde el día 21 del pasado mes se halla abierta al público la magnífica exposición de las labores realizadas durante el último curso escolar por los alumnos de la Escuela de Artes e Industrias. Es una exposición notable, sino que honra por igual a los profesores y a los alumnos. En un edificio harto deficiente, con las pequeñas consignaciones que el Gobierno les concede para material, los alumnos de las clases de Dibujo, de Química, Prácticas de taller, Electrotecnia y Reparaciones, han hecho trabajos meritorios que pueden resistir las más atrevidas comparaciones, no solo por la perfección de su labor, sino por la clase especial de los objetos construidos.

Estas Escuelas de Industrias están haciendo a Santander y a España entera un notable favor, cual es el de proporcionar obreros manuales prácticos, escapándonos así de la tutela extranjera que venimos soportando. La notable Exposición de que hablo está llamando poderosamente la atención de cuantos la visitan, y motivando sinceros elogios del público en general.

Como ya digo en otro lugar, el día 27 por la mañana, y sin que de ello tuvieran conocimiento las autoridades ni su familia, llegó a Santander el presidente del Consejo de Ministros, señor Maura, en automóvil, acompañado de su secretario, señor Rovira.

Través de la población sin detenerse y se dirigió a su casa del Sardinero, donde hace ya un mes que veranea su familia. Cuando a eso de las once circuló la noticia de que había llegado, se apresuraron a visitarle las autoridades.

Por la tarde, como ya es sabido, asistió con su señora a la gira marítima con que se obsequió a la infanta Isabel.

#### Una desgracia

Y voy a cerrar esta correspondencia con una nota triste. Ayer, hallándose tomando un baño en el Sardinero, el diputado provincial por Burgos, señor Bernardino Arroyo, sufrió un ataque cardíaco y fué extraído del agua ya cadáver.

Con motivo de su entierro, asistió al acto una representación de esta Diputación Provincial, recibiendo la viuda del señor Arroyo muchas pruebas de afecto y simpatía y el pésame de todas las corporaciones y de la infanta Isabel y el señor Maura.

Los burgaleses han agradecido estas atenciones, dando motivo tan triste ocasión a un cambio de afectos entre ambas provincias.

JOSE ESTRANI.  
**EL PATRON**  
Conferencia familiar por el P. V. Van Tricht S. J. (Continúa)

Supongamos por un momento que no hay más que un solo obrero y un solo patrón, y que ese patrón sois vosotros. Yo os pregunto... pero dejad a vuestro corazón la respuesta.

Si cayese enfermo ese obrero, ¿no haríais porque le cuidasen? ¿Ah! dados los sentimientos grandes de vuestro corazón, quizás, quizás le cuidaríais vosotros mismos... pero al fin lo cierto es que a lo menos encargaríais que le cuidasen... Si fueseis muy rico y él muy pobre, ¿no le pagaríais todos los gastos?... ¿Permitiríais que durante la enfermedad de vuestro obrero muriesen de hambre su esposa y sus hijos?... No. ¿No es verdad? Con la idea de mantenerlos le pagaríais, por lo menos alguna parte del jornal.

Si este obrero quisiese hablaros, ¿no le escucharíais? ¿No escucharíais sus quejas, sus deseos, quizás sus sueños?... ¿Na trataríais con él acerca de su interés y del vuestro? Si ese obrero llegase a morir en

vuestra casa, y dejase necesitada a su familia... ¿la dejaríais perecer? ¿Y si fueseis muy rico y él muy pobre, ¿no haríais que se echase a su cargo el sustento de sus hijos? Finalmente, si ese obrero, cansado ya, hubiese gastado todo el vigor de sus nervios y toda la fuerza de sus músculos en servicio vuestro, y nada más que por vosotros... ¿le despreciaríais como se echó a un rincón un muelle usado ó una máquina inútil? ¡Oh, no! Tendríais cuidado de su vejez y hasta que muriese, se velaríais con amor.

Si todo esto haríais vosotros porque es bueno vuestro corazón, porque es cristiano y comprende qué cosa es el amor.

Haríais más; porque no bastaría a ese hombre con trabajos superiores a sus fuerzas, ni prolongaríais las horas de su fatiga, ni le emplearíais en las veladas que le acaban, sino que sabríais darle lo que él le correspondiese y calculando la ganancia que teníais con él, sabríais calcular también su ganancia.

Porque todo esto sabe hacer el amor.

Pero en el caso que proponéis no hay más que un solo obrero y un solo patrón. Y cuando los obreros son diez mil, y el patrón es esa cosa abstracta que se llama la sociedad anónima, ¿qué se ha de decir?

Preguntáis, Señores, ¿qué hay que hacer?... Reunir esas fracciones alícuotas de amor de que antes os reíais, recogerlas de donde quiera que estén, y teniendo en cuenta las maneras, sacar la suma, que será el amor colectivo de ese patrón, también colectivo, hacer que broten de él la organización de cajas de socorros, cajas de seguros, de pensión y sobre todo las juntas de conciliación tan admirablemente dispuestas con el objeto de que obreros y patronos se conozcan, se aprecien y se amen.

Estas serán nuevas formas bajo las cuales verá el obrero a su patrón y no se presentarán, a lo menos, con el ceño fruncido ni el corazón helado. No serán, con todo, el amor tal cual yo le entiendo, pero cualquiera será la bondad y la primera sonrisa del amor... Cuando mereed a los cuidados de sus patronos se vea el obrero al abrigo de los golpes terribles de una enfermedad de los contratistas de la vida ó de la vejez, cuando sepa que aún después de su muerte ha de llegar a su esposa y a sus hijos algún fruto de su trabajo; si no puede aficionarse a un patrón invisible, se aficionará a su fábrica, y aquellas paredes negras y aquellas chimeneas con sus espesos penachos de humo, le parecerán menos siniestras y podrá descansar tranquilamente a su sombra porque tendrán para él un séquito de reflejos de bondad que se las presentará a sus ojos como hermosas y queridas.

(Continúa.)

### DISPENSARIO LA "CARIDAD"

Parece que las almas generosas y caritativas tienen olvidados a nuestros niños, porque nos falta la leche condensada, el arroz y el azúcar que los distribuimos diariamente. Suplicamos a las personas buenas remitan al dispensario, Habana 58, esos artículos que hacen mucha falta para que muchos niños pobres no se mueran de hambre. Dios se lo pagará y las más fieles caritativas las bendecirá.  
Dr. M. Delfín.

**PAYRET**  
ESTA NOCHE!  
A las ocho y cuarto:  
**LA BELLA CHIQUITA**  
A las nueve y media:  
**CINEMATOGRAFO CUBANO**

### ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA Luz Brillante



Libre de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Embrada en la fábrica establecida en BELOIT, en el litoral de esta bahía.

**TARJETAS DE BAPTIZO**  
El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, a precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

**FLORES NATURALES**  
Plantas y semillas de todas clases. (Cactos, coronas, ranos, cruceos, etc., etc.)  
Alberto R. Langwith O.  
O'Reilly St. Teléfono 3238.  
C. 2027

**TARJETAS DE BAPTIZO**  
El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, a precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.  
OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

**LA VIÑA** REINA 21. TELEF. 1300  
SUCURSALES  
ACOSTA 47 al 53 -- MONTE 394  
Teléf. 360. Teléf. 6060.

Las amas de casa deben ejercer el más escrupuloso cuidado al elegir los artículos para la despensa, pues de nada sirve obtener una aparente economía en los precios si los artículos son de calidad inferior, con perjuicio de la salud.

Sólo expendemos en nuestros establecimientos lo mejor de nuestro giro para poder dar a nuestros favorecedores completa garantía a ese respecto lo que no obsta para que nuestros precios sean los más módicos de plaza, teniendo en cuenta la superioridad de los artículos.

Véanse algunos precios en plata:  
Manteca de cerdo, marca La Viña completamente pura, \$3.10 lata de 17 libras.  
Idem, idem, idem idem, a \$1.65 lata de 9 libras  
Idem, idem, idem idem, a \$0.83 lata de 4 libras.  
Arroz cañillas viejo primera, a \$1.35 arroba.  
Café superior de Hacienda tostado y molido en la casa, a 40 centavos libra.  
Fideos y tallarines franceses, los mejores que vienen a plaza, a 11 centavos paquete.  
Macarrones y pastas cortadas para sopa, a \$0.10 paquete.  
Capocollo (embutido italiano) media lata, a \$0.25.  
Zampone idem idem, cuarto lata, a \$0.13.  
Anguilas en aceite "La Cubana", a \$0.20.  
Arenques ahumados, exquisitos, como, a \$0.12.  
Calamares marca "La Perla," superiores, a \$0.15.  
Sardinas royans, trufadas, lata a \$0.20.  
Sardinas inglesas, ahumadas, muy ricas, lata, a \$0.14.  
Espárragos americanos marca Griffin, los mejores que se importan, \$0.65 lata.  
Pidase nuestra lista de precios en oro en

**LA VIÑA** REINA 21. TELEF. 1300  
SUCURSALES:  
ACOSTA 47 AL 53. -- MONTE 394  
Teléf. 880. Teléf. 6060







